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ВПЛИВ ПОВЕРХНЕВО-АКТИВНИХ РЕЧОВИН НА ВЛАСТИВОСТІ 
ГЕЛЕЙ КСАНТАНА 

Комарічева О.В. , студентка ОКР «Бакалавр» факультету ІТіТ 

Херсонський національний технічний університет, м. Херсон 

У статті наведено дослідження залежностей реологічних властивостей гелів на 
основі ксантану і неіоногенних поверхнево-активних речовин, похідних поліоксиети-
ленсорбітанмонолаурата. 

Мета дослідження – визначення впливу концентрації поліоксиетиленсорбітан-
монолаурата на реологічні властивості гелів на основі ксантану і неіоногенних поверх-
нево-активних речовин. 

Метод дослідження – ротаційний спосіб визначення реологічних властивостей 
гелів на основі ксантану і неіоногенних поверхнево-активних речовин на приладі 
«Reotest-2». 

Ключові слова: ксантан, реологічні властивості, неіоногенні поверхнево-
активні речовини. 

Велике значення для регулювання консистенції гелевих продуктів мають компо-
ненти складу – емульгатор, стабілізатор і загусник. Їх якісний склад, співвідношення 
компонентів можуть бути дуже різні. Властивості харчового продукту, його консистен-
ція, технології отримання залежать від взаємного впливу компонентів суміші на ці по-
казники. 

До групи харчових загусників відносяться речовини, які використовуються для 
створення необхідних або зміни існуючих реологічних властивостей харчових продук-
тів, тобто добавки, що регулюють або формують консистенцію. Ефект зміни консисте-
нції (підвищення в'язкості або гелеутворення) буде визначатися, зокрема, особливостя-
ми хімічної будови введених добавок. 

У хімічному відношенні добавки цієї групи є полімерними сполуками, в макро-
молекулах яких рівномірно розподілені гідрофільні групи, які взаємодіють з водою. 
Вони можуть брати участь також в обмінній взаємодії з іонами водню або металів (осо-
бливо кальцію) і, крім того, з органічними молекулами меншої молекулярної маси, на-
приклад - поверхнево-активними речовинами. 

Найбільш повне уявлення про деякі головні аспекти якості гелевої системи може 
надати група фізико-хімічних властивостей, яка виявляє залежності від складу (рецеп-
тури) і технологічного процесу одержання готового продукту. Невеликі зміни цих ха-
рактеристик викликають значні зміни величин певних властивостей. При цьому харак-
теристика сировини визначає основні показники готового продукту. До важливої групи 
таких показників, що дозволяють прогнозувати властивості готових продуктів, відно-
сяться структурно-механічні (реологічні) властивості [1, 2]. 

Технологічний процес приготування гелевих продуктів супроводжується склад-
ними фізико-хімічними та фізико-механічними процесами, вивчення яких дозволяє ор-
ганізувати ефективний і об'єктивний реологічний контроль і управління технологічни-
ми циклами виробництва. Реологічні дослідження дають можливість виявити вплив гі-
дродинамічних процесів і операцій приготування гелів, які здійснюються під час тех-
нологічного процесу [2]. 

Метою цієї роботи було вивчення структурномеханічних (реологічних) власти-
востей розчинів гелів ксантану і харчових ПАР. 
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На рисунку 1 наведені залежності логарифмів в'язкості від логарифмів швидкос-
ті зсуву розчину ксантанової камеді в присутності поліоксиетиленсорбітанмонолаурата 
(ПОЕСЛ). 

 

 

□ – ксантан 

◊ – ксантан + ПОЕСЛ 3г/л 

● – ксантан + ПОЕСЛ 9г/л 

χ – ксантан + ПОЕСЛ 15г/л 

ӿ – ксантан + ПОЕСЛ 30г/л 

/\ – ксантан + ПОЕСЛ 60г/л 
 

Рис. 1 – Реологічні властивості 0,5 % розчину ксантану і ПАР 

(ПОЕСЛ) 

 
Проведені дослідження свідчать про те, що досліджувані концентрації поліокси-

етиленсорбітанмонолаурата в концентрації від 3 до 60 г/л, істотно знижують в'язкість 
розчинів загусника. Введення у розчин ксантану ПАР більше 3 г/л мало впливає на ре-
ологічні властивості системи. При розробці рецептур харчових продуктів необхідно 
враховувати можливість зниження в’язкісних характеристик гелів при введенні ПАР – 
поліоксиетиленсорбітанмонолаурата. 

Наукові керівники – канд. хім. наук, доцент Гнідець В.П. 
– канд. техн. наук, доцент Скропишева О.В. 
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